

EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

LA ACTUALIDAD

EL JUEGO VERGONZANTE DE LA POLITICA

Comentarios a la crisis? ¿Observaciones al margen de la solución? ¿Posibles derivaciones del conflicto? Podríamos, en realidad, ahorrarnos la molestia de esta labor. Tan claros son los sucesos y tan del dominio público ciertas inferioridades de la política, que la opinión lo ha comentado ya todo y ha sancionado cuanto acaba de ocurrir con el más profundo de los desdenes.

El planteamiento de la última crisis y la solución dada al grave pleito significan el desconcierto máximo de la política española. Y por muy desacreditados que estén en España los sistemas ministeriales, por muy acostumbrados que nos hallemos a determinadas prácticas del partidismo, no podíamos esperar que en trances tan difíciles se jugara en tan descarada forma con los más altos intereses de la nación.

Bien sabe Dios que habíamos acogido con profunda simpatía el advenimiento de un Gobierno liberal después del largo y funesto período de gobernación conservadora. Teníamos puesta la confianza en los hombres de la concentración que llegaban al Poder con un programa definido, con un plan de trabajo y con el deseo de rectificar pasados errores, abriendo lealmente el camino a los futuros aciertos.

Lo anterior al Gobierno liberal era el conflicto permanente, la carencia absoluta de orientación, el ensayo renovado a todas horas y fracasado en todo instante; era la amenaza del caos en un país donde todo tenía un carácter interino y daba una sensación de peligrosa inestabilidad. El fugitivo desfile de Gobiernos significaba el desbarajuste en Marruecos, el malestar creciente en la Península, el envenenamiento de las cuestiones sociales, la bancarrota de la Hacienda pública.

Y cuando todo aquello desapareció dejando una lamentable estela de fracasos, nos pareció que entrábamos en una época de mayor decoro político y de más firme eficacia gubernativa. Pero el Gobierno presidido por el señor marqués de Alhucemas, lleva nueve meses en el Poder y ya ha sufrido dos crisis inverosímiles que han dejado al país desilusionado y perplejo; tanto más cuanto que en ese espacio de tiempo no se ha afrontado seriamente ningún problema ni se ha hecho nada útil. El programa va quedando hecho girones en el camino.

Hay que producirse con sinceridad, porque en los momentos actuales todos los ciudadanos españoles nos debemos a la verdad nacional y no a las viejas ficciones del partidismo. La crisis última, precedida de un período de estériles divergencias ministeriales y seguida de una accidentada solución, fruto de una deplorable maniobra política, ha ofrecido al país un espectáculo bochornoso.

¿Cómo es posible que a la hora presente, con el trágico problema de Marruecos ante los ojos, con todos los problemas interiores agravados por la incapacidad de los gobernantes, se hagan juegos políticos a costa de los más sagrados intereses del país? ¿Cómo se piensa en convertir los conflictos nacionales en trampolín de ambiciosos partidistas? Ese famosísimo señor Alba, autor de la maniobra contra la cual se ha promovido un movimiento de opinión pública que tan mal parada ha dejado su seriedad política, ¿cómo ha podido sospechar que en estos momentos debe estar supeditada la vida de la nación a sus pasiones personales?

La solución dada a la crisis extendiendo el nombramiento de nuevos ministros a políticos sin categoría ni prestigio, perpetúa el viejo sistema de servir las conveniencias partidistas en franca pugna con las necesidades del país. ¿Y qué significado tiene ese modestísimo remiendo ministerial? ¿Es la cohesión respecto a los a-untos marroquíes? ¿Es el encauzamiento de los problemas interiores? ¿Es la salvación de la Hacienda? ¿O es, por el contrario, una nueva inestabilidad, una posición transitoria, una simple tregua en la estéril lucha de personalismos?

Procuren los elementos de la concentración, sobre todo aquellos que se muestran inquietos, ambiciosos y pasionales, no fomentar el pesimismo nacional; procuren no empujar al país hacia la bancarrota, porque los momentos son críticos y por todos lados amenazan graves síntomas de descomposición. Hay que gobernar, y gobernar con decoro y con eficacia y patriotismo, porque no es la hora de los egoístas, sino de los abnegados. Si ahora sigue el desfile de gobernantes y continúa la serie de ensayos y se desmorona la situación presente, ¿qué nos queda? ¿Y qué vendrá después? Esto es lo que hay que pensar...

Efemérides granadinas

Del libro de don Luis Moroll Terry 5 de Septiembre

1503.—Célebre expedición en Granada, co-ordinada a algunas mercedarias por los hijos de Martín Alonso y nombrado capitán y gobernador de verdad: Juan de Villanueva.

1692.—Muere el arzobispo fray Alonso de los Ríos Guzmán, natural de Granada, de la familia de los condes de Gálica, en cuyo pontificado (1678) se desenfrenó una cruel peste que hizo muchos estragos y fué preciso en los altares (1693) el gran prior: San Juan de Dios.

1768.—Se publica en esta ciudad el libro de la familia de los condes de Portugal, esposa de Fernando VI, doblando las campanas 24 horas, día de la Virgen por espacio de nueve días.—El día 11 se publicaron los libros epistolares los nobles por 24 horas y las señoras de nobleza.

1797.—Desgracia formidable torrencial sobre Granada, cayendo un rayo en el palacio árabe de la Alhambra que ocasionó daños considerables en el edificio, destruyendo el templo de la Virgen y torre de Comares.

1810.—Los franceses, que con fuerza considerable habían salido de Granada al mando del general Sebastiani, se retiraron a los guarderías que se halla el alcalde de Olivares don Juan Fernández, dispersándose, huyendo o volando, y resolviendo el alcalde, que se resistió como un héroe 15 cochilladas, aunque ninguna fué mortal; se hizo mortecillo, y a esto debió su salvación. Terminada la lucha, uno de sus tenientes llamado don Antonio Guerrero, alzó registro el campo de tan sangrienta batalla y encontró el fútil resultado de las esperanzas de vida; con el soldado Albaladejo y Latorre y exhortado después en una carta del monte, permaneció 45 días entre la vida y la muerte quedando en tanto los guerrilleros al mando de don Antonio Guerrero.

1812.—El general Ballesteros empujó por segunda vez junto a Loja a las tropas lusitanas, y haciendo algunos prisioneros, las hace replegar hasta Santfé.

De instrucción pública

Del Ministerio.—Se nombra mesero sustituto de Garatilla (Granada) a don Antonio Oñate, por renuncia de don Carmen Guzmán.—Aguino.

Fiestas y Faria en Simbolilla

En esta localidad de la provincia de Córdoba se celebran fiestas en los días 12 al 15 del actual en honor de San Juan Nepomuceno.

Hubrá fiestas de género, vanderas, simulaciones, castillos, cohetes, músicas, fiestas religiosas, procesiones y otros festejos.

FUTBOL

En el estadio de San Matías se han verificado interesantes encuentros entre el equipo «Real Victoria», de Hércules, y el «Blanco y Negro», del Fútbol Club.

Resultado vencedor en ambos partidos el «Real Victoria», por 4 a 2 en el primero y por 2 a 1 en el segundo.

Ecos de Hacienda

Pagos para hoy

Hay que pagar a los contribuyentes de don Manuel Goade, don Rafael Viguera, don José Godoy, señor don Juan de San Pedro, don Juan Oñate Muñoz, don Soledad Sánchez Rubio, don Ricardo Payal y señor Depositario pagador.

Sección militar

Servicio de la plaza para hoy

Parada: Regimiento Infantería de Córdoba número 10.—Jefe de día el comandante de Infantería don Emilio Iturriza Latina.—Imaginaris, el comandante de Caballería don José González Gamá.—Hospital y provisiones, el cuarto capitán de Artillería don Carlos Tojar del Castillo.—Imaginaris, el quinto capitán de Artillería don Ramón Méndez Parado.—Orden de S. E. el teniente segundo ayudante Domingo Navarro.

Bibliografía

Ha salido a la luz el cuaderno 50 de la célebre obra inglesa *Historia de las Naciones*, cuya segunda edición, vendida fuertemente en castellano, publicó el Centro Editorial Artístico de M. Seguí, hasta hacer el título de una producción cuyo éxito ha sido resonante en toda Europa y América, acreditándolo esta reimpresión de la traducción española presentada con todo lujo, con reproducciones de cuadros históricos de fama universal y grabados de los más renombrados artistas.

La cúpula de España

Desde un cerro inmediato a la posición de Yagüe he contemplado arropado la cima de Mulhacén; por veces he sentido una emoción tan intensa como la que me produjo la contemplación del famoso pico, cúspide de nuestro sistema orográfico.

Desde Tá-yer y Ceuta he contemplado cien veces las costas españolas y en la retina conciergo el perfil montañoso de las sierras que se extienden desde Tarifa a Málaga: Sierra Carbonera, el Peñón de Crestelina, Sierra Bermeja, Sierra Blanca, y lo mismo la primera que la última, ves las contemplé con cariño, pero sin emoción, sin estremecimientos interiores, y es que Ceuta y Tánger están muy cerca y como desde allí se contemplan en esfuerzo visual las costas españolas; para los habitantes de ambas localidades es un espectáculo cotidiano saludarse con la mirada, mirada llena de simpatía y cariño cordales, pero exenta de emoción.

Veniendo a Mulhacén desde los cerros de Yagüe ocurre todo lo contrario: el sentimiento se exalta, una vehemencia interior y muy honda acelera el ritmo del corazón y los ojos y el pecho se dilatan como si buscaran un contacto tangible con el píreo picacho a quien la distancia le ha robado algo de su imponente grandeza.

Los que vivimos aquí creemos hallarnos más lejos de La Patria, como si el mar, la crueldad y tanta deslealtad sufrida agitaran la distancia y el centinar de miles que nos separa de España lo multiplicara el sentimiento en la negra piedra de Monte Arrui, a quien con más precisión que a otro sitio, célebre en los anales de la historia, podemos llamarle huesa, tumba, pirámide, cementerio, sepulcro, catacumba, sarcófago, minarete y musulo.

La siesta de Mulhacén se dibuja admirablemente limpia, destacándose sobre el azul del cielo su atrevido relieve. La reverberación de la mucha luz en el mar o quiéza una ilusión de los sentidos, han puesto una pincelada bermeja en la cima del píreo, como si tuviera por turbante un corazón y se ha tejido de carmin su blancura como la nivea sangría de algunos pájaros de los Andes.

Contemplamos el soberbio panorama y con la imaginación reanimamos el cuadro los detalles que se esfuman en la distancia y la magia de la fantasía va elevando sobre el lejano horizonte las bruzcas quebraduras de la brava. Apujarra con sus pueblillos abandonados en el dédalo atormentado de sus montañas tan pobres como alitosa, y así, en el espejismo creado por la imaginación, aparece el agreste y recio paisaje moleado por los cortijos que parecen nidos de albatros palomas, y contagiados mis compañeros de excursión, granadinos todos, les rezo señalar con las manos a orientación de los pueblos que conocen y al indicar el sitio en que se hallan Murias y Abujal, Valor y Trevel, lo hacen con un aplauso que no usaría un buen geógrafo.

De un salto nos hemos trasladado a la vertiente opuesta y con el alma emocionamos el lapis esmeralda de la vega y el bosque de la Alhambra y los jardines del Generalife, y con devoción pronunciamos los nombres de tanto paraje conocido, hasta que nos saca de nuestro arrobio un soldado llegado con retraso, que señalando a Mulhacén, dice a gritos:

—¡Ay! ¡debojo está Granada... Granada... y en Granada, mi pare, mi mare, mi novia y la Virgen de las Angustias.

CARLOS GUILLÉN

Méjilla 1923.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen toda clase de impresiones comerciales y de oficinas públicas y aseguradoras, carteles de fiestas de los pueblos, programas de mano, recordatorios, carnés, tarjetas etc., a precios económicos.

MUSA POPULAR

CANTARES

MI esperanza más hermosa es a reunirme contigo y verte todos los días, pero Dios no lo ha querido.

Son la vejez y la muerte mi más cordiales amigos; de una gozo los favores de otra siento las caricias.

Si recoge tempestades todo aquel que viene siempre, bien sabe Dios, *alma mía*, que no envidio tu cosecha.

Aquel que forme tinieblas en ellas se verá enuelto. No se queje luego a nadie si llega a sentirse ciego.

A mis hijos, del sustento los quiero privar un hombre, ¡Vágame Dios, y era padre, y era anciano y era pobre!

Federico LÓPEZ DEL GADO

En el Gobierno civil

Dice el Gobernador

Ayer nos dijo el gobernador civil señor Rivet que ya obraba en su poder el expediente de responsabilidades administrativas incoado en el Ayuntamiento de Granada, y que lo examinará detenidamente y obrará en estricta justicia.

También nos dijo el señor Rivet que había estudiado, y tenía ya ultimados también, el examen de los expedientes de los Ayuntamientos de Salobreña y Almuñécar.

De aviación

Ha salido para Melilla en un aparato Havilland el suboficial don Antonio Gutiérrez, llevando como observador al sargento Cortés.

—Han dado comienzo con gran actividad los trabajos para construcción de talleres en el Aeródromo de Armilla.

DESDE ALOMARTES

El día 2 de los corrientes, en esta iglesia parroquial se efectuó el enlace del joven y rico propietario don Antonio Páez y la señorita Araceli Fernández, de esta localidad.

Bendijo la unión el párroco don Francisco González Rubio, y se unieron de padrinos don Antonio Sánchez y su bella esposa doña Ana Muñoz.

Los invitados, que eran numerosos, fueron obsequiados en casa de los padres de los contrayentes con un espléndido lunch.

Después, en casa de los padrinos, hubo un baile que duró largas horas, en el cual se desahaban muy bellas señoritas de esta localidad.

Los nuevos contrayentes han salido para Sevilla y Madrid.

—Desdeamos eterna luna de miel.

—El corresponsal, José Amigo, Alomartes, 3 de Septiembre, 1923.

SUCESOS LOCALES

Escandaloso

Por promover escándalo en las vistas públicas, fué detenido José Moreno Granados, de treinta y ocho años, que se encontraba en estado de embriaguez.

Los muebles de Antonio

Aver denunció en la Comaría de Vigilancia Antonio Gutiérrez Olmo, de cuarenta y siete años, habitante en la calle de Elvira 148, que antes de ser presentado en su domicilio José Naves Guerrero, y sin autorización del denunciante sacó muebles de su propiedad, amenazándole si se oponía a ello.

Joven desaparecido

Comparé el ayer en la Comaría José Tállez Pérez, manifestando que desde el día 7 de Junio pasado desapareció de la casa donde estaba sirviendo, Zocón 22, su hermano Concepción Tállez Pérez, de entonces años, ignorando su paradero.

Un escudado

Anoche a las nueve, en la calle Real de Cartuja promovieron un gran escándalo varios gitanos, entre los que se encontraba el casti José Santiago Cortés, de cuarenta y seis años, que estaba en estado de embriaguez.

Los guardias de Seguridad 28 y 66 detuvieron al escudado; los otros se habían dado a la fuga.

Heridos

En el hospital de San Juan de Dios fueron curados:

—José Morales Moles, de treinta y nueve años, de contusiones en la región abdominal, producida de coque de una cañal; José Puente Díaz, de dos, de herida en el parietal derecho, producida de caída casual.

Niño herido de un tiro

Ayer tarde ingresó en el hospital de San Juan de Dios el niño Antonio Medina Pinar, de ocho años de edad, de Monsóhl, que sufre herida por arma de fuego, situada en la cara anterior del cuello.

Dióla herida le fué producida al dispararse casualmente una pistola, con la que jugaba, el niño de siete años Juan Ceasta.

El hecho ocurrió ayer mañana. El pequeño fué asistido por el médico señor López Martínez Carrasco y practicante señor Rodríguez.

El herido quedó ensamado en la sala de San Enrique.

Mientras los políticos hablaban...

Escribe un periódico mallense:

«El os beclia de Benluraguel empieza a tomar en plan de asnete sus dignos preloñales Primero estante una cosa así como los Oficiales militares de Carlos III. Por el memorable delirio de nuestras fa-zas en Tifaruta, había hecho enviar a todos los kilos de sus tropas, una orien enérgica, que ha de satisfacer las más exigentes disposiciones de aque las sabbas adverso nos de nuesto antiguo monarca: El oficial que recibiere la orden de mantenerse en su puesto, lo hará. Pues Abd-el-Krim, que no quiere el hombre ser menos que Carlos III, había de saber a sus subordinados que habían de defenderse en su puesto, hasta perder la vida. Suponemos que sería obediendo nuestro adversario, pues lo cierto es que en tal ocasión, según manifestaciones que nos ha hecho un distinguido jefe de fuerzas de choque, por primera vez en su vida, plébrica de acciones de guerra, ha llegado la lucha a manifestarse en forma que nuestras tropas en su avance reb: san las líneas rifeñas, dejando a la espalda los cadáveres de sus enemigos.

No hay duda de que los preceptos de la ordenanza militar de Sidi-Mohand, se han cumplido al pie de la letra. Los hubo que no se pudieron mover del lugar en que las acciones de las fuerzas de vanguardia. A pesar de estar por las costas, descolgándose barrancos abajo, inclinando a borrazos un movimiento fulminante para aniquilarlos. Regulares de Melill, Regulares de Alhucemas, Tercio, harkas, hacían su aparición por los castros costados, de tal manera, que los rebeldes huían aterrados, buscando en el proximo del terror la primera salida que encontraban sin tener que sostener el fuego que se les hacía por todos lados mientras los Regulares les daban oza a mansalva. Y la situación para ellos no podía ser más adversa se cumplía de un modo estupendo cuando un herido, demandando perdón al capitán Burns, aproximándose al momento en que éste se volvía hacia sus soldados para disponer el fusil sobre la cabeza del más afortunado oficial.

De esta jornada guarda eterno recuerdo Abd el-Krim; ha perdido los más importantes y fáciles. Y por si aún fuera poco, en los bombardeos de Alhucemas han suenbido personas de su familia y amigos; ha visto caer bajo el plomo nuestro un hacendado, y el hombre no se resigna a tomar la guerra como lo que es: como una guerra, y levanta sus brazos hacia Mshoma, jurando que ha de vengarse fuertemente de tantas adversidades. Sidi Mohand debe estar en estos momentos imitando al Gobierno español y celebrará sus Con-jos de ministros para acordar qué tormento ha de aplicar a las justas represalias de España. Sospechamos que cualquier buen día un se opiarifino vendrá volando sobre Melilla para hacernos saber que el ilustre presidente de la República bufa es imparable en sus venganzas.

Que nos perdona el antiguo leñero de Melilla. Nosotros queremos hacer el honor de agradecer que ha estudiado en las normas de los políticos españoles el medio de decir cosas tramandadas para regocijo de las buenas comedras del mercado. Son especies de zoko y no por ello se ha de alzar la digestión de un pueblo.

Con su promesa y demás zarandajas, vamos a continuar lo mismo. El sueño pensamos conservarlo como si nada nos amenazase. Fuéde continuar el hombre lamentándose y cantándole monerzas al señor Mshoma.

En el hospital de San Juan de Dios fueron curados:

—José Morales Moles, de treinta y nueve años, de contusiones en la región abdominal, producida de coque de una cañal; José Puente Díaz, de dos, de herida en el parietal derecho, producida de caída casual.

Rescate de una caballería

La Guardia civil de Vélez Benuadilla ha detenido en la carretera de Granada a Motril al gitano Diego Román Heredia, de treinta y cinco años, al cual se le ocupó una caballería que había hurtado en el sitio de Calca, término de Vélez Málaga.

Frente al fracaso

Raisuni de Silvestre a Borgeare

Así se titula el nuevo libro que acaba de publicar nuestro querido compañero y paisano López Borgeare, que trata con verdadera valentía y deconsecuencia este nuevo error de nuestra política (1) (1) Littera africana (1) (1)

Precio en las librerías 5 pesetas

Para impresos baratos en

«El Defensor de Granada»

Única financiera de Madrid

Mi día año llevábamos informando a nuestros lectores del creciente peligro de la depredación del signo monetario nacional cuando al fin reconocimos en la única anterior que la piosa diría, y las entidades económicas y el Gobierno mismo comenzaban al fin a preocuparse de volver sobre el asunto, no solo porque en la paralización financiera del período estival es el único que merece comentario, sino en primer término porque si al fin han gemido las premias ha sido tarde... y con daño.

A buen seguro que el lector a quienes estos asuntos interesan, y debiera interesar a todos, no habrá sabido a qué atenerse a leer afirmaciones tan peregrinas como las publicadas estos días. Por algunos se ha llegado a escribir que los saldos de la balanza comercial, y por tanto de la balanza económica, no tienen nada que ver con la depreciación de nuestra moneda, siendo también cosa muy secundaria el giro, y que toda la causa del mal, la única causa estriba en el déficit del presupuesto del Estado y la emisión de la deuda flotante, y como derivación de ello, en la inflación fiduciaria. Nosotros hemos de recordar tan sólo que en 1915 se emitió deuda flotante y en 1917 se realizó un empréstito de consolidación por más de mil millones de pesetas y en ambos años se liquidó con déficit considerable el presupuesto y aumentó en cantidad importante la circulación de billetes, y sin embargo en 1918 se pagaba la libra esterlina a 17 pesetas (hoy 33,70) y el dólar a 8 (hoy 7,40) no sólo en cheques sino en moneda de oro o cambio de nuestros billetes que infados, con déficit y con deuda valían más que el oro inglés y meicano.

Oros, han dado por derrumbados los inmortales principios económicos y se han lanzado a la gran tarea de sustituirlos con improvisaciones.

Quienes tales rumbos emprenden, olvidan o desconocen que la constatación armónica que existe entre el valor intrínseco o metálico, el valor de crédito o fiduciario y el valor en cambio o comercial en toda moneda, como sus elementos orgánicos normales, a los cuales hay que añadir un cuarto factor de anomalía, el giro, al extremo de que en términos generales hasta se emplean como sinónimos los conceptos giro y cambio, singularmente cuando esto se ofrece en margen de depreciación, o sea por debajo de su paridad intrínseca en la moneda de que se trata.

En 1918 existían, como hemos dicho, todas las pretendidas relaciones oscuras de la depreciación de la moneda y sin embargo esta estaba en auge porque la balanza comercial llegó a alcanzar un saldo favorable de 1.500 millones de pesetas de la exportación sobre la importación. Europa necesitaba pesetas para comprar productos españoles, el cambio de los dólares y libras oro en España representaba gastos de transporte, seguro, comisión, etc., pues considerábase las libras y dólares oro y las pesetas papel como mercancías y se vendía lógicamente la inevitable ley de la oferta y la demanda determinaba el alza de la peseta a pesar de que según los novelismos principistas de los economistas *originales* debía haber bajado.

Involéntase los términos ahora. Nueva balanza comercial, nusa un enorme saldo en contra de la exportación; se necesitan libras y dólares para comprar productos extranjeros, nuestro oro ha de cambiarse por papel extraño y la peseta brja.

¿Esto advirtieron las leyes económicas?

El déficit de los presupuestos, y la deuda pública influyen de un modo permanente en el valor en cambio de las monedas, por que disminuye el crédito nacional, pero las fluctuaciones del giro, las bajas o crecimientos crediticios o alternativos son motivador por las razones antes expuestas con pazmo de los innovadores.

De cómo los Gobiernos de los últimos años han contribuido con la suicida política seguida en los Tratados y Anuncios al Consuel de nuestra balanza comercial en perjuicio nuestro. Harto hemos dicho nosotros y bien merecida la pena que dijese algo los atrevidos escritores en estos instantes en que tanto se habla de responsabilidades políticas.

Por lo que se refiere a la semana, la peseta ha mejorado considerablemente el resultado de la operación de crédito en Marruecos y las declaraciones oficiales, que revelan el decidido propósito de atajar ciertas maniobras pueden influir artificialmente en la brja de nuestra moneda, han sido las principales causas de la reacción notada.

Las pérdidas de las divisas extranjeras, durante la semana, fueron las siguientes: francesa, de 4310 a 4250; idem inglesa, de 13720 a 13650; libras, de 3434 a 3384; dólares, de 7460 a 747; y libras, de 3260 a 3215.

A excepción de esto de Bolsa, sólo merece consignarse la reacción de los fondos públicos después de con-jurados los peligros de orden social y militar surgidos. La Deuda regula

Sección judicial

Licencias

Se han concedido o treinta días de prórroga a la Hacienda que viene dirigiendo el juez de primera instancia del distrito del Salvador, de esta capital, don Manuel Heredia Treviño.

—Al juez de primera instancia de Hércules Ovea, don Antonio Pérez López, se le conceden treinta días de prórroga.

—Prórroga de treinta días al juez de primera instancia de Baza, don Miguel Simón Carroño.

—Dos meses al registrador de la Propiedad don Juan Antonio Enríquez.

Ecos de sociedad

Ha regresado del extranjero el copiente banquero don Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, acompañado de su esposa.

—Murió a Málaga el onólogo magistral de este Metropolitano don Modesto López Liarte.

—Ha regresado de Jén el catedrático don Gabriel Scott.

—Se encuentra bastante restablecido de una enfermedad el vicerrector de esta Universidad don José Palacios Romero.

El Defensor de Granada

es el diario que más circula en la Provincia

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS LA CATÁSTROFE DEL JAPÓN

La solución de la crisis

LOS MUERTOS ASCIENDEN A TRES MILLONES

hora ha pasado de 71 a 72 y los demás valores han seguido al ascenso...

Arturo PEREZ CAMARERO Redactor de «El Financiero»

TAURINAS

Un espectador muere atravesado por un estoque

En la corrida de toros celebrada el domingo en Bayona ocurrió un gravísimo accidente.

Al descabellar el diestro Márquez el quinto toro, salió el estoque al tendido, atravesando el pecho al rico hacendado cubano don Carlos Aguirre...

El diestro Márquez quedó detenido.

«El Chico de los Pases» Para habiarnos en favor de este torero granadino, nos visitó anoche una comisión de aficionados para que transmitiéramos a la empresa...

Quedan complacidos en el traslado de la petición.

El viaje de los Reyes a Italia

Se ha fijado para Noviembre

El auditor de la Nunciatura ha notificado oficialmente, que el viaje de los Reyes de España a Italia se realizará en el próximo mes de Noviembre.

A la misma hora nuestro embajador en el Quirinal, ha comunicado la noticia al Gobierno italiano.

Comentarios de la prensa francesa. Atrevidas suposiciones

La prensa casien general se ocupa extensamente del próximo viaje de los Reyes de España a Italia.

Algunos periódicos manifiestan que es sorprendente ver un Gabinete constituido por los representantes de los partidos dinásticos avanzados compartir los puntos de vista preconizados por los elementos francófilos.

Otros se preguntan si aceptará Italia el viaje con el carácter anulado prematuramente por algunos elementos oficiales de Madrid que aseguran que España trata de llevar a la práctica en el terreno internacional un plan encaminado a aislar a Francia.

El cardenal Brühl en Italia

Salida

El cardenal Brühl ha sido obsequiado con un banquete por las autoridades.

Después se dirigió a la capilla de la Patrona de Valencia rezando sus oraciones de despedida.

Esta noche embarca con rumbo a Chile, en el transatlántico «Victoria Eugenia».

Academia Medel-Vázquez

Preparatoria para carreras militares, Correos, Telégrafos, especiales y repaso de asignaturas de Facultades

Profesorado militar, oficiales de Correos, Telégrafos, etc., y auxiliares de las distintas Facultades.

Internado bajo la inmediata inspección del Director y Profesores. Instalado en uno de los mejores edificios de esta capital, constituye por la mayor seriedad en todos sus actos, la mejor garantía de los padres de familia.

SAN JERÓNIMO NUM. 23, Palacio de los Gordos Floridablanca. Director: Don José Rodríguez Medel

Hotel Rosario

JARDÍN

PLAZA PARA AUTOMOVILES

ATRÁS A LOS TERREMOS

Buís Andújar Molina

Ex practicante del Dr. Garrido

Ofrece su gabinete, Montevideo, 21

Unión de Socios (SAN FRANCISCO)

Real de San Lázaro, 80

COTIZACION

Carbón fino de cocchara garantida, 47 centillos en 30 gramos. 125 pts

Idem 50 120

Idem 50/50 105

Idem molido, buena coctura 70

Idem duro para remojo. 65

Idem castillano especial para remojo. 70

Idem. 39

Precios por 100 kilos, con cenizas comprendido.

Cebada del país (tanque). 12,50

Han jurado los nuevos ministros. Consejo en Palacio. Después se celebra Consejo en la Presidencia. El plan del Gobierno en Marruecos. Villanueva hace declaraciones interesantes

Llegada de Suárez Inclán

Conforme se había anunciado, esta mañana a las diez ha llegado el nuevo ministro de Hacienda don Félix Suárez Inclán.

Juran los nuevos ministros. Próximamente a las once de la mañana llegaron a Palacio los nuevos ministros de la Corona señores Suárez Inclán, Armifián y Portela Villadardes.

También acudieron el marqués de Albuñem y los ministros señores Villanueva, Gasset y Chapaprieta.

Con el ceremonial de costumbre se verificó el acto de la jura de los nuevos ministros.

Los dimisionarios les dieron posesión de sus cargos, cambiándose entre ellos los discursos de rúbrica.

Consejo en Palacio. El Consejo celebrado en Palacio ha sido breve.

A él concurren todos los ministros y lo preside don Alfonso. Uno de los primeros en salir fue el general Aizpuru, quien manifestó que en Marruecos no ocurría novedad, según acusaban las últimas noticias recibidas.

Minutos más tarde abandonaba Palacio el ministro de la Gobernación.

Interrogado por los reporteros si tenía alguna noticia de interés que comunicarle, respondió el duque de Almodóvar:

«No hay novedad ninguna. En todas las provincias de España reina absoluta tranquilidad.

El ministro de Marina, al preguntarle los reporteros qué informes tenía acerca del «España», les leyó el telegrama que le había cursado sobre este particular el comandante general de la Escuadra.

En él le daba cuenta de haberse levantado en el mar fuerte vendaval de Levante, siendo ello causa de la suspensión de los trabajos de salvamento del acorazado.

El «España» continúa en el mismo estado que ayer.

Los buques que se hallaban a su lado se han visto perseguidos y refugiados de la tormenta.

El ministro de Gracia y Justicia informó a los periodistas de la celebración del acto de la jura.

Anunció que mañana marcha a Huelva para recoger a su familia, que veranea en aquella población.

Poco después salió de Palacio el nuevo ministro de Hacienda.

Los reporteros le felicitaron por su nombramiento, correspondiendo al señor Suárez Inclán con un afectuoso saludo.

Se limitó a decir que no tenía el menor empeño en ocupar de nuevo un puesto en los Consejos de la Corona.

Pero tampoco—agregó—lo rehúso. Se me ha llamado y aquí estoy al servicio del partido en que milito.

El último en salir fue el marqués de Albuñem.

«¿Qué ha ocurrido en Consejo?»—interrogó uno de los reporteros.

«¿Cómo Consejo?»—replicó vivamente el jefe del Gobierno—. Ha sido un Consejo, y en él nos hemos limitado a cambiar impresiones acerca de diversas cuestiones de política que había pendientes.

Confirmando que a las cuatro se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

Censuras a Alba. Este dice que ha evitado viniere un Gobierno militar

Los círculos políticos han estado toda la tarde animadísimo.

Los comentarios han girado alrededor de la crisis y su solución.

Como en días anteriores, se han dirigido censuras al señor Alba, cuya mancha política en esta ocasión ha sido evidente.

El ministro de Estado pretende justificarse todo diciendo que con esta maniobra ha evitado que se esplotara del Poder un Gobierno militar presidido por el general Martínez Anido.

Desde luego nadie ha creído semejante paparruche, inventada por el señor Alba para justificar sus mangoneos dentro del Gobierno.

Declaraciones de Villanueva

Lo que hay que hacer en Marruecos. El despliffo escandaloso. El martirio del soldado

El conocido periodista señor Quijé, ha celebrado una entrevista con el ex ministro de Hacienda señor Villanueva.

Este declaró que hay necesidad de cambiar todo el material de Marruecos por inservible.

Las ametralladoras y los aeroplanos, están en un estado deplorable.

Nuevos detalles espeluznantes. No se sabe el paradero de nuestra Embajada. Todo el Gobierno japonés, menos el jefe, ha perecido. Auxilios a los supervivientes. El duelo de la humanidad

Nuevos detalles

Hasta ahora es imposible calcular las pérdidas y perjuicios ocasionados en Yokohama y Tokio.

Las últimas noticias recibidas de otras poblaciones del interior, porque las instalaciones de radio del ministerio de Marina no contesta a las reiteradas llamadas que se le hacen, son que la población de Yokohama está destruida casi por completo, habiéndose salvado únicamente los barrios pobres compuestos de chozas y casas de bambú.

En cambio los barrios elegantes se hundieron rápidamente, ocasionándose numerosos incendios a causa de haberse roto las cañerías del gas.

El teniente aviador Isaba, que ha volado con otros aviadores japoneses para informar a su Gobierno, ha dicho que es completamente imposible hacer observaciones por impedirlo las columnas de humo y las llamas que envuelven la ciudad.

La columna de aire caliente alcanza tal altura, que es peligroso volar sobre la población, viéndose obligado a remontarse corriendo en más de una ocasión serio peligro.

El barrio aristocrático donde están enclavadas las legaciones y embajadas, está envuelto en humo y llamas, ignorándose la suerte que hayan podido correr los diplomáticos.

Horas después de ocurrir la espantosa catástrofe, llegaron por mar varios regimientos de Infantería y Zapadores para cooperar al salvamento, pero sus esfuerzos eran inútiles, pues rotas las conducciones de agua, venían privados de este líquido para combatir los siniestros.

Para aumentar la magnitud de la espantosa catástrofe han quedado destruidos todos los depósitos de víveres.

La situación es muy apurada y apremiante para los que huyeron a los campos, que se verán privados de alimentos.

El pánico que esta circunstancia produce en los habitantes de la ciudad es enorme.

Los grandes depósitos de gasolina de la ciudad se incendiaron rápidamente, extendiéndose el líquido sobre el mar y devorando las embarcaciones, en las cuales se habían refugiado numerosos habitantes.

El arsenal de la ciudad hizo explosión, calculándose en cuatro millones las granadas que estallaron.

Los depósitos de Mazu que contenían más de 200.000 toneladas de dinamita, haciéndose visible el incendio a varias millas de distancia.

Un cuartel en el que estaban alojados dos regimientos de Infantería se hundió, enterrando entre sus escombros a los soldados, que en aquel momento se hallaban en las camas durmiendo.

El personal de la Embajada española. Se desconoce su paradero

Esta tarde a las seis se reunió la comisión de Responsabilidades. Comparó ante ella el ministro de Estado, quien ha sido interrogado acerca de la suerte que haya corrido el personal de nuestra Embajada en Tokio y el consúl en Yokohama.

El señor Alba contestó que ignoraba cuál fuera el paradero, por el cataclismo que ha desolado al Japón.

El personal es el siguiente: Embajador, don Manuel Carr; primer secretario, señor Pral; segundo, conde de Torrellano; agregado militar, señor Herrero; agregado naval, señor Regalado, y consúl en Yokohama, señor Vázquez Ferrer.

Supone el ministro de Estado que el primer secretario había abandonado Tokio, porque recientemente se le había trasladado a Bruselas.

Se ha telegrafado a los conatos más cercanos rogándoles hagan averiguaciones en este sentido y que transmitan las noticias.

Tres millones de muertos

Los primeros auxilios. Los supervivientes promueven tumultos por comer

Se reciben nuevos detalles de la tremenda catástrofe que se ha producido en el Japón, que tiene consternado al mundo entero.

En todas partes reina gran ansiedad por conocer nuevas noticias de lo ocurrido.

Han llegado los primeros barcos de la flota norteamericana con víveres para los supervivientes de Tokio.

Estos, que llevan varios días sin comer, habiendo sufrido los horrores de la calamidad, acudieron en masa para alcanzar los víveres.

El reparto se pudo hacer difícilmente, pues se originaron grandes tumultos entre los habitantes.

Los guardias marinos tuvieron necesidad de hacer uso de las armas.

Hundimiento de un puente

El gran puente sobre el Kooku se ha desplomado, sepultando entre sus escombros a varios miles de personas que se habían refugiado allí.

Trescientos mil muertos

Las proporciones del cataclismo han sido verdaderamente enormes.

Se calculan en trescientos mil las personas que ha sepultado la catástrofe.

Si solamente en la capital del Imperio asciende la cifra de los muertos a 150.000.

Todo el Gobierno, menos el jefe, ha perecido. Las embajadas destruidas

Los edificios de las embajadas de Francia e Italia, han quedado totalmente destruidos.

Se ha salvado el jefe del Gobierno milagrosamente, pues en el momento del gran terremoto celebraban una reunión los miembros del partido gubernamental.

El edificio se hundió estrepitosamente, sepultando a todos ellos.

Nuevos socorros. Los hoteles destruidos

Los Estados Unidos, Inglaterra y Francia, han enviado nuevamente barcos de socorro, con víveres y agua potable.

Los hoteles han quedado totalmente destruidos.

La ciudad presenta un horroroso aspecto.

Islas desaparecidas

San Francisco de California 4

Las noticias que se reciben de China dando cuenta de la catástrofe, aseguran que son varias las islas que han desaparecido.

Como las comunicaciones han quedado totalmente destruidas, es difícil conocer lo ocurrido en las ciudades del interior.

Escenas de terror

Los despachos que relatan de tales de las escenas desarrolladas, son de tal intensidad, que horrorizan.

No ha quedado en Tokio ni en otras capitales una sola casa en pie.

Sus habitantes están sepultados entre los escombros, siendo difícilísimo su extracción, ni auxiliar todavía a los heridos, que se cuentan por miles.

Las olas continúan batiendo contra las costas y desde lejos se observa la ruina espantosa que se enseña sobre gran parte de la isla de Nipón.

Los escasos supervivientes se acercan a las costas y con gestos de angustias pidiendo auxilio.

Muchos de los que se han salvado de la hecatombe mueren en las calles de inanición y frío.

No han cesado los vendavales y una lluvia torrencial va destruyendo cuanto ha quedado a salvo.

Se ignora el paradero de la familia imperial

Aún se ignora qué suerte haya corrido la familia imperial.

Se sabe que abandonó el palacio cuando éste era pasto de las llamas.

Tres millones de muertos

París 4.—(URGENTE)

Se acaba de recibir un despacho dando cuenta de las proporciones, nunca conocidas, alcanzadas por el cataclismo.

El número de muertos alcanza, hasta ahora, la horrorosa cifra de tres millones.

La noticia ha producido enorme sensación.

El escándalo judicial

Auto de prisión contra el juez

Madrid 4

La Audiencia ha admitido la querrela presentada contra el juez municipal interino de Chamberi don Antonio Cases.

Ha sido designado juez especial para entender en la causa el magistrado señor Valdecasa.

Este ha comenzado a actuar inmediatamente después de poseñarse.

Se dice que ha dictado auto de procesamiento y prisión contra dicho juez.

Se añade que mañana le será notificado cada esta resolución.

El agente de policía señor Corrales ha sido puesto en libertad mediante una fianza de cinco mil pesetas.

La amistad franco-italiana

Roma 4

La Agencia Stelani publica la siguiente nota:

«La amistosa actitud del Gobierno francés y la afirmación hecha por éste de la solidaridad de Francia con Italia en el actual momento, han conmovido hondamente a la nación italiana.

Opínase que esa actitud de Francia podrá tener las más favorables consecuencias para las buenas relaciones de los dos grandes países aliados y amigos.»

El verano regio

La regata internacional

San Sebastián 4

La reina ha tomado parte en la primera regata internacional celebrada hoy.

Doña Victoria iba a bordo del balandro «Tomino».

También ha entrado en el curso el infante don Carlos.

Terminada la regata fueron obsequiados con un vino de honor.

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid 4

A la hora fijada por el jefe del Gobierno se reunieron en Consejo los ministros.

Cuando llegó el duque de Almodóvar a la Presidencia, los informadores le preguntaron si se había declarado la huelga general en Coruña como protesta contra la guerra de Marruecos.

«No sé nada»—respondió el ministro.

El general Aizpuru manifestó a los reporteros que llevaba a Consejo el informe del Estado Mayor Central.

Uno de los representantes de la prensa le dijo:

«General, tiene usted un nuevo contricante en el ministerio de Hacienda, pero seguramente será mejor que el anterior.

«Para mí»—replicó el ministro de la Guerra—el señor Villanueva siempre ha sido muy bueno.

El señor Alba, cuando le abordaron los informadores manifestó que esta noche marcharía a San Sebastián con el Soberano.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones interesantes a los reporteros.

A la salida. Nota oficiosa

A la terminación del Consejo de ministros se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo, después de escuchar en primer término a los ministros de Estado y Guerra, adoptó acuerdos sobre la situación de Marruecos en relación con los telegramas últimamente recibidos del Alto Comisario y comandantes generales.

Los nuevos ministros quedaron enterados por el Presidente de la propuesta de la comisión del Estado Mayor Central que provocó la última crisis, y reiteraron su aprobación.

El Gobierno unánime, al consignarlo así, está igualmente decidido a proclamarlo ante la opinión, porque ello no significa una rectificación en el concepto político del protectorado de Marruecos.

Sostenida y admitida la propuesta del Estado Mayor, sus medidas no se adoptarán de momento y conforme aconsejen las circunstancias, pues jamás se ha ocurrido concebir que la acción política llenara por sí sola la acción del protectorado.

Ahora y luego irá acompañada de la acción militar como lo realizan cuantas naciones tienen que luchar con cabillas y gentes montaraces, aunque todo ello se supedita al criterio de darle preferencia a la intervención civil.

La acción en nuestro protectorado quedará reducida al límite de las medidas que aconsejen la capacidad económica de España y coarta los anhelos del país que ha de recibir los beneficios de la civilización. Una vez hechas estas declaraciones se acordó transmitir al Alto Comisario las medidas propuestas por el Presidente y encaminadas a hacer más eficaces los esfuerzos que en este sentido se vienen realizando.

Asimismo el Consejo teme con pesadumbre que con esto pueda suponerse que en suspenso los servicios de obras públicas, enseñanza y en fin, la obra social que el Gobierno tiene en su programa y que continuará su labor cuando se reanuden las Cortes.»

España en Marruecos

Melilla 4

Dispara el enemigo

El cañón enemigo disparó cuatro veces contra la posición de Benitez.

Las baterías de obuses lo azalaron.

Un reconocimiento

Del campamento de Dar Quebdal partieron dos columnas que efectuaron reconocimientos en distintas direcciones regresando sin contratiempo al punto de partida.

Posición abandonada

Por considerarla innecesaria se ha desmantelado la posición número 2, de Monte Arruit.

Desertores detenidos

Fuerzas de la Melilla detuvieron a los soldados de taballería de Alcántara, Alfonso Vila Ruiz, Juan Castañer Miró, cuando desertaban intentando pasar a la zona trancesca.

Tizzi Aza convoyada

Han sido convoyadas las posiciones del sector de Tizzi-Aza sin novedad.

Pardo fallido

Una comisión de jefes y oficiales de Regulares de Melilla, leñó al coronel Pardo con motivo de los éxitos obtenidos en la pasada operación.

El coronel agradeció mucho la demostración de afecto.

«El Gato» sigue encerrado

Durante todo el día se ha rumoreado que «El Gato», se había fugado del fuerte de Rosrogordo.

El rumor no ha tenido confirmación, pues el detenido se halla en la prisión vigiliadísima.

Segue comentándose la detención de «El Gato» diciéndose que estaba un completo para levantar las cabillas de Benitez», haciendo desaparecer a Abd-el Kader y después sube a ver a las cabillas limitadas a la plaza.

Moros detenidos

La policía ha detenido a varios moros que se acercaban en actitud sospechosa al porvenir, de la base de hidros del Atakjón.

Los indígenas no llevaban documento alguno que acreditase sus personas.

También se han detenido dos individuos que se hallaban muy de mañana en el puerto interrogando a unos obreros que se encontraban en el muelle, donde éste el polvorín el vapor «Dédalo» mejor que el anterior.

«Para mí»—replicó el ministro de la Guerra—el señor Villanueva siempre ha sido muy bueno.

El señor Alba, cuando le abordaron los informadores manifestó que esta noche marcharía a San Sebastián con el Soberano.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones interesantes a los reporteros.

A la salida. Nota oficiosa

A la terminación del Consejo de ministros se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo, después de escuchar en primer término a los ministros de Estado y Guerra, adoptó acuerdos sobre la situación de Marruecos en relación con los telegramas últimamente recibidos del Alto Comisario y comandantes generales.

Los nuevos ministros quedaron enterados por el Presidente de la propuesta de la comisión del Estado Mayor Central que provocó la última crisis, y reiteraron su aprobación.

El Gobierno unánime, al consignarlo así, está igualmente decidido a proclamarlo ante la opinión, porque ello no significa una rectificación en el concepto político del protectorado de Marrue

EN LA DIPUTACION

Comisión provincial

Celebró sesión ayer mañana la Comisión provincial.

Los que asisten. Preside el señor González Carrasco y asisten los señores Montes Díez, Sánchez Benavides, Pedros, Santalla y el secretario señor Torres Calleja.

Acuerdos adoptados. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se acuerda celebrar tres sesiones más en el presente mes, los días 18, 25 y 29.

El vicepresidente en cuenta del fallecimiento del exiputado provincial don José Espada Sáenz-Díez y propone con este el sustituirlo de la Corporación y se dé el pánico a su familia.

Así se acuerda. Pasa a ponencia del señor Sánchez Benavides el recurso del oficial de la secretaría del Ayuntamiento de Granada don Julio Pareja, contra acuerdo del Ayuntamiento dicho que suprimió la plaza de oficina mayor.

Se desestiman recursos de D. José Horte contra acuerdos del Ayuntamiento de Pinos Puente que le separó del cargo y le ordenó el pago de 250 pesetas que cobró por trabajos extraordinarios que no se justificó.

En recurso de don José Vázquez Rosales y otro contra acuerdo de Ayuntamiento de Zújar, que concede el título de señor Pinar para edificar, se acuerda pasar a ponencia del señor Sánchez León.

Se desestiman recursos de don José Hurtado contra multa de 15 pesetas que le impuso la Alcaldía.

Se desestima reclamación de don Juan Marcos, de Albuñol, contra irregularidades cometidas por el síndico.

Don Julio Márquez, de Ferroviario, reclama contra acuerdo del Ayuntamiento que le impuso una multa, y se acuerda desestimar.

Pasa a ponencia del señor Montes Díez, expediente del Ayuntamiento de Guadix, con la S. E. Cristóbal de la Fé.

El señor Arcebispo ha donado pensiones para los Hospitales y se acuerda darle expresivo voto de gracias.

En presupuesto para reconstrucción de una trapa en el cercano de San Lázaro, se informa por la Secretaría que esta necesidad ha sido ya cubierta, construyéndose una cerca metálica de espino artificial.

El Colegio médico interesa se le paguen tres mil pesetas de sueldo a los facultativos provinciales últimamente nombrados y se acuerda pasar este asunto a la Comisión de Hacienda.

El director del hospital de San Lázaro, participa haber ingresado dos leproso de Málaga, y que anuncia el Hospital de dicha ciudad en varios enfermos y no hay camas.

No resuelve nada la Comisión sobre este asunto, por no haber número de votos para acordar.

El Gobernador de Málaga se informa de si se le puede enlazar al Hospital de San Lázaro, si procesos que existen en aquel de Málaga y la contaduría informa que hay que abonar las instancias por ser insuficiente la subvención del Estado.

Tampoco resuelve nada la Comisión en este asunto por igual razón que el anterior.

En recurso de don Eduardo Livi Pérez, contra acuerdo del Ayuntamiento de Guájar, que le suspendió en el cargo de secretario, se acuerda desestimar.

El más de la B. de Beneficencia provincial don Diego Benit, se declara un mes de licencia y se acuerda de conformidad, sustituyéndose por don Eduardo López Martínez Carrasco.

Ya habiendo llegado más voces, que constituyan número suficiente para adoptar otros acuerdos, se levantó la sesión.

El contingente. El presidente de la Diputación, ha dirigido a los Ayuntamientos a que aun no han confeccionado el repartido, para cubrir el déficit de su presupuesto, la siguiente comunicación:

«El Ayuntamiento de su presidencia no ha satisfecho a esta Diputación el primer y segundo trimestre de contingente provincial del actual ejercicio, y como de no haber confeccionado aún la junta a que se refiere el R. D. de 11 de Septiembre de 1919, el repartimiento con que se ha de atender el pago de sagradas obligaciones, dado el fin benéfico a que se destinan, puesto que con ello han de satisfacerse las de Hospitales y Asilo».

No es posible que la Diputación provincial, por mucho que sea su crédito, pueda vivir del mismo durante la mayor parte de los meses del ejercicio económico debido a la falta de ingresos que forzadamente ocasiona el incumplimiento por parte de los Ayuntamientos de la importante obligación que por la ley le está confiada.

Esta negligencia, no sólo ocasiona perjuicio irreparable a la Diputación y a los Ayuntamientos, Los ocasiona también a los contribuyentes que se ven obligados a satisfacer de una sola vez, en muchos casos hasta tres y cuatro trimestres del año.

Es verdaderamente intolerable tan punible abandono y ello obliga a esta Presidencia, a llamar la atención de V. para que sin pérdida de momento y con el fin de evitar la responsabilidad personal en que incurriría ese Ayuntamiento, que la Diputación se verá obligada a hacer efectivo con arreglo a lo establecido en la ley de 28 de Junio de 1893, antes de la expresada junta la confección del mencionado reparto en un plazo brevísimo y caso contrario,

Espectáculos

Coliseo Olympia

Hoy se estrena la primera jornada en tres partes de la artística producción de lujo en dos jornadas, cuyo argumento interesantísimo se desarrolla en la época de la revolución francesa titulada Mademoiselle de la Seiglière.

Continúa con gran éxito la proyección de la grandiosa obra cumbre de la cinematografía El emperador de los pobres, estrenándose hoy la tercera jornada en cuatro partes titulada La Vendimia.

Teatro Gran Capitán

El programa que ejecutará hoy la gran compañía de zarzuela y revistas que tan acertadamente dirige el celebrado primer actor Enrique Morillo, lo componen las obras siguientes:

Primera sesión, a las ocho y tres cuartos, la preciosa zarzuela La Carlotina.

Segunda sesión, a las diez y cuarto, estreno de la revista en un acto dividido en cuatro cuadros y una pifia, original de J. Castro, música del maestro Foré, Las musas del mar, descompañada por toda la compañía.

Tercera sesión, a las once y tres cuartos, gran éxito de la humorada lírica El barón de Motana.

En la presente semana estreno de las obras La hora de la verdad, Ojo por ojo, Las perversas y Los celos electrolitos.

RELIGIOSA

Santo del día.—Santas Cándida y Rosalía. Liturgia.—La misa y oficio divino son de estas Santas, con rito doble y color blanco. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Misericordia de María Inmaculada, Agustinos y Esclavas del Sagrado Corazón.

Jubileo de las 9 horas.—En San Juan de los Reyes. Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.

Misa rezada.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a las mismas horas; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antonio, Agustinos, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrado, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media y ocho.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Juan de los Reyes, a las nueve. En San Juan de los Reyes y la nueve. Misa de doce.—En las Angustias, Magdalena, y San Justo.

Novena.—A la Virgen de Gracia, en su titular, a las cinco de la tarde. Setena.—A la Virgen de los Dolores, en San Gil, a las seis de la tarde. Viñeta a la Corte de María.—Nuestra Señora de Gracia, en el Seminario.

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FORÉ BANELI

VENERABLE.—Quisiera que sean su ciencia y actividad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las extraneidades del QUELLO, ESPALDA y FIERRAS, esta de origen reumático o tuberculoso, se corriga totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunas casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil se movían antes del apoyo de sus miembros, logran prescindir de ellos, marchar y sujetarse perfectamente.

Plomas artificiales con pin de hierro y sin resortes laterales de acero, sustituyen los movimientos naturales.

Consulta en Granada, Hotel Victoria, toda de 11 a 1 y de 3 a 5, fuertemente todo el día 13 y mañana del 14 de cada uno de estos meses Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos se garantiza presentación personal del paciente. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Zeza, 22, 1.º

Cargos vacantes con 2.000 pesetas de sueldo

Entidad benéfica necesita nombres Delegados para los partidos judiciales más importantes de la provincia. No obstante ser el trabajo de este cargo sencillo y compatible con otra ocupación, puede constituir para la persona que lo desempeña un provechoso hijo para su vida.

El sueldo fijo mensual es de 2.000 pesetas anuales, ampliable según su trabajo. Perseguirán parte comisiones cuya cantidad puede exceder fuertemente del triple del sueldo. Las solicitudes detalladas diríjanse al apartado de Correos, número 17, Granada.

Instituto IBYS

Leoproteína; Venus Lacto gono cócico; Bomboncommerum, Antinfectiva; Sacros y V. ocos. Se sirven a toda la familia de la provincia.

Depositar: JULIO PAREJA Cardenal Mendoza, 2, Granada.

SE VENDEN

en el Coliseo Olympia los bancos de la Entrada general.

Comisión provincial

«EL FINANCIERO»

El número 1.170 de esta importante revista pública, entre otros de interés general, trabajos de las siguientes firmas: Vicente Goy, Nillo, Antonio de Lemus, E. Alvarez de Mendáiz, José Ballón, Santiago Laborde, José de Montero, Juan García de S. A. B. del Carandell, Ricardo Suárez, Amadeo M. de Mandiño, Arturo Pérez Camarero, Angel Ferrández, Manuel Mallón, César Soriano, etc., etc., y secciones fijas de Opinión extranjera, Informaciones Regionales, Minería y Metallurgia, Ingeniería e Industria, Ferrocarriles, Pesca y Conserva, Informaciones Americanas, Seguros, Importaciones y Exportación, Mercados Nacionales y extranjeros, Agricultura, Compañías y Sociedades, Dividendos y Capones, Sorteos, Juntas Generales de Compañías, Balances, Bolsas nacionales y extranjeras, etc.

Oficina y talleres, Paseo de Rosales, 62. Apartado, 469. Teléfono, 243. M. D. Id.

Para vender hay que anunciar el género. El Defensor de Granada prosperará su negocio.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Ingresos.—Peso matadero, 50,25 pesetas; rentas, 16,97; puestos rú blicos, 31,90; mesas y vajadores, 3,20; arbitrios matadero, 3,535,10; acarreos carnes, 33,80; cerdos vivos, 2; beneficios matadero, 394,98; autos, 8,811,92; alcantarillado, 520; impuestos alquiler, 250. Total, 10,475,52 pesetas.

P.gos.—Sobrestante, reparación tejados Ayuntamiento, 31,05; gasolinas para los camiones, 427,50; reparaciones ídem, 68,50; cultivo jardines, 949,40; Desastres que aqueja de Santa Ana, 65,50; arreglo cuenta pública San Juan, 4; A. Sierra, sepelio M. Alvarez, 92,25; sobrestante, tejados chorreras, 75; reventones pavimentos Carrera Genil, 111,70; grifo comuna pescado, 7; dero Cuesta Carros, 75,25; Limpia de hijuelas, 504; pavimento Cuesta Alhacaba, 134,40; empiedro calle San Juan de los Ríos, 510,50; reparación general pavimentos, 148,30; canchales para las plazas de los pasos, 37; depositario, por cuenta contingente, 3.000. Total pesetas, 6,704,30.

Existencia anterior, 9.963,73 pesetas. Ingresos, 10,475,50 pesetas. Total, 19,888,85 pesetas. D. deudores los p.gos, quedan en caja 13.183,53 pesetas.

Orden del día

Orden del día para la sesión de hoy: Acta del concurso celebrado para la impresión de 2.000 ejes de inclusión en el Padrón de Cédulas adjudicado provisionalmente a don D. Torres como único postor, en la cantidad de 175 pesetas.

Decreto del señor Alcalde disponiendo la inhumación del cadáver de don José de la Secretaría don J. Alvarez, en un nicho por construirse la última inhumación en la obra de empiedros municipales.

Exp. del Sr. de don José de los Corales, padre del mozo Anaclet Coroná y Gortáiz.

La comisión de Hacienda propone la aprobación y pago de las siguientes cuentas: Montero, material Banda, 198,75; sobrestante, arreglo de la g., 78,15; cambio de otra, 172,20; donación material desinfectante, 212,50; enarazonado Plaza Mariana, 195; reparación terraza escuela Carrá, 100; efectos juzgado de Abastos, 19,45; reparación escuela Catedral, 85,05; ídem ídem matadero, 10,50; ídem ídem Gran Capitán, 78,20; material siegos, 420; ídem inhumación en el cementerio, 180 y 27,25; transporte bote al laboratorio de Sevilla, 2,05; material eléctrico kiosco música, 34,15; reparación tubo a riegos plaza de la Trinidad, 247; suarazonado calle Mesones, plaza 1.º Carmen y asfaltado Gran Vía, 124; lámparas eléctricas patio Ayuntamiento, 109; colchones Casa Socorro, 76,65; material riego y otros efectos cementerio, 21,70; material B. de San José, 9,70; ladrillos cementerio, 144; lámpara Asera del Casino, 38,50; reparación persianas Casa de Socorro, 248; arreglo cañería aljibe San Nicolás, 45,75; efectos comisiones, 185; arreglo grifos aljibe San José, 40; ídem pavimento explanada San Sebastián, 10; ídem Oseta del Chap. 1.º, 242; ídem escuela San Juan y Santa Ana, 11.

Matadero público

Estado descriptivo de la carnización verificada en el día de hoy: Precio de subasta y clase de ganado B. cerros, 19 a 3 pesetas kilo. Vacas 3, a 2,45. Ídem con carne, 2, a 2,50. Borrrego 130, a 3,10. Cabras 9, a 1,89.

Prezales a que se daba vender en el Mercado: Carra de bueco, limpia sin hueso, a 4,25 pesetas kilo. Vaca limpia, a 3,75. Borrrego con hueso, a 3,45.

Advertisement for Purgante YER. Features an illustration of a man holding a large circular sign that says 'PURGANTE YER EL MEJOR Y MÁS AGRADABLE ES UNA COLONIA PARA LOS NIÑOS PRECIO 0,40 Ptas.' The man is smiling and looking towards the viewer.

Advertisement for Vapores correos franceses. Text: 'De la Société Générale de Transport Maritimes a Vapour y Liny Latino. Servicio rápido y cómodo por los puertos de América y México para el transporte de pasajeros con servicio al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los vapores insustituibles de gran tonelaje, con baños y telegrafía sin hilo. Alina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Córdoba y Pinolo. Salidas de Almería el 22 de Agosto de 1923, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires. Salidas de Almería el 12 de Septiembre de 1923, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Salidas de Almería el 22 de Septiembre, de 1923, para Río de Janeiro y Buenos Aires. Precios en tercera Un entero 327,50 pesetas, incluido impuestos. Un medio 170. PARA LOS DE TERCERA COMIDA A LA ESPAÑOLA AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, se contactará con el Sr. D. Ricardo Jiménez (E. en C.) Boquerón del Príncipe, número 78, ALMERIA, y Cortina del Muelle, números 21 y 23, MALAGA.' Includes a small illustration of a steamship.

Advertisement for 'La Favorita'. Text: 'Hosonos, 49 1.º Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad. Regalos a nuestra numerosa clientela Desde el 10 del actual tendremos expuestos en uno de nuestros escaparates, artículos que se variarán cada 15 días y que ofreceremos al público a MENOS PRECIO QUE EN FABRICA. (Todo el mundo a comprar género barato EN "LA FAVORITA")' Includes a small illustration of a woman's face.

Advertisement for 'Amuebladora Granadina'. Text: '38 y 40, Gran Vía de Colón, 38 y 40.—Granada. Esta casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases, desde los más económicos a los de mas lujo, confeccionados en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra casa, la recomendarán y garantizarán' Includes a small illustration of a chair.

Advertisement for 'UN PIANO POR 20 PTAS.'. Text: 'Por debajo de la casa, se ha trasladado con arreglo al depósito de pianos de E. Montero, a la Carrera de Genil, número 4. En este nuevo local se realizan más de mil lámparas de filamento metálico. Más de mil rollos de autopiano o pianola. Más de dos mil obras de música. Papel para piano de diez o doce pautas. Pianos. Autopianos. Armonios. Máquinas para escribir. Gramofonos y discos, todo con un importante rebaja. E. MONTERO, Carrera de Genil, 4' Includes a small illustration of a piano.

Advertisement for 'San José'. Text: 'Torres y López Hermanos Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial. Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad. Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces. (Fielato de San Lázaro) Despachos: Gran Vía, 46 y en la Fábrica. Diríjase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, Azacayas, 5' Includes a small illustration of a factory building.

Advertisement for 'Las persianas de gran lujo'. Text: 'Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado. Gran surtido en persianas de Creyillente, que no pierden el color y de mucha duración.—Esteras de junco de todas clases y tamaños.—Se arreglan persianas de todas clases.—Es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta.—Se lavan y limpian alfombras, y práctos muy económicos. Antonio Mas Gómez ESTERERIA MAQUILERA - Salamanca 14 - Granada' Includes a small illustration of a window blind.

Advertisement for 'El Siglo'. Text: 'Ropas hechas para Chaberos y Niños Primera casa en cuberes, guarnidos y trajes para toda clase de deportes. Precios fijos y económicos. Vistas a crédito. Reyes Católicos, 8. Sección especial para trajes a medida' Includes a small illustration of a child's outfit.

Advertisement for 'Enfermos de la Piel'. Text: 'LA PORNADA ANTISEPTICA 10 EL DOCTOR M. S. PIQUERAS Cura en muy pocos días, radiaciones Escaras, Herpes, Erupciones de los niños Sarna, Urticaria, Granos, Escoldidos, Gristas, Seboreas, Quemaduras de primer grado, Erisipela y demás. ENFERMEDADES DE LA PIEL. Úzela usted y verá resultados sorprendentes. De venta en todas las Farmacias y Droguerías, en tarros a 2,25, 3,50 y 5 pesetas, según tamaño. Exclusivas para el Extranjero: Escribid al doctor Piqueras, calle Virgilio Anguila, 6, Jaén.—Depósito en Granada, Farmacia Simón, Puerta Real, 7. Pícores de la piel, SARNA, SALPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL' Includes a small illustration of a medicine bottle.

Advertisement for 'Buen negocio'. Text: 'Muy próximo a Puerta Real, se traspasa gran establecimiento de bebida y cerveza, reuniendo el local inmejorables condiciones para poder ampliar la industria. Para tratar, con su dueño, calle de Elvira número 123.' Includes a small illustration of a beer glass.

Advertisement for 'TRASPASO'. Text: 'local amplio, bien decorado, sitio más céntrico capital, para establecimiento de lujo. Informes, Párraga, 6, de 1 a 2 y de 7 a 9. Cubiertas usadas de automóvil Todas de lonas interiores GRANDES EXISTENCIAS Abacos, Sándalos y Alpargatas (-) con suela de goma (-) (-) Precios económicos. Casa GABRIEL GALDÓ Alhondiga 32, Granada' Includes a small illustration of a car.

Advertisement for 'Droguería Alhambra'. Text: 'Almacén de drogas al por mayor y menor, (único en su clase) de Eduardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA) Elaboración Agua de la venta del Hoya, recibidas directamente del manantial Agrícola, termal Amire sublimado, 200, en sacos de 11 y 1/2, 23, y 46 kilos. Precios económicos. Drogas, productos y especialidades para la Farmacia. Margot de Cayena, 2, Granada.' Includes a small illustration of a medicine bottle.

Advertisement for 'SE VENDEN'. Text: 'los muebles de la peluquería Comba. Tres espejos grandes, con una mesa de tocador y sus alfileres; un lavabo con dos tazas y grifos, una anteocharra y cinco alfileres, paños y ventanas de cristales. Ración, calle de Cobos número 10' Includes a small illustration of a mirror.

Advertisement for 'Venta'. Text: 'de una casa en Almuñécar, calle Alta del Mar, número 29, con vista a la Placeta de la Rosa. Para tratar y verla, diríjase a don Manuel Mateo Martín, del Comercio de dicha localidad. Almacén Peláez Hierros viejos Grandes existencias. Compra-venta al por mayor y menor. Placeta de la Fuente Nueva, núm. 3 GRANADA' Includes a small illustration of a house.

Advertisement for 'Opositores a Escuelas Nacionales'. Text: 'Acaba de recibirse en la Librería de PAULINO VENTURA TRAVESET Mesones, 32—Granada los primeros fascículos del libro del Opositor, contestaciones al programa para las próximas Oposiciones. Esta librería regala al señor Opositor que lo solicite un ejemplar del primer fascículo de esta importante obra, para que pueda apreciar su utilidad. Cada fascículo contiene contestaciones a los tres grupos de Letras, Pedagogía y Ciencias. Puede adquirirse la obra por suscripción, abonando 30 pesetas, o por fascículo a 4 pesetas cada uno, siempre que se suscriban antes del 30 de Septiembre. La obra terminada, para los no suscritos, costará 35 pesetas. Semanalmente se publica un fascículo, conteniendo 40 lecciones. Se publicará además una obra de bolsillo que costará 15 pesetas. A los suscriptores se les regala esta edición, suscribiéndose en la fecha señalada. Tratado de Caligrafía General por Silverio Palafox.—5 pesetas.' Includes a small illustration of a book cover.

Advertisement for 'LA ROSARIO'. Text: 'Sociedad anónima. Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR JABON AROMAS DE LA TIERRUCA Especialidad en Aguas de Tocador, Knaenaga, Divina, Eris de la Escotada. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería SANTANDER' Includes a small illustration of a perfume bottle.

Zapatería Alhambra

Grandes existencias para la actual temporada

Tenemos gran surtido en Zapatos y Betas de piel para Caballero, desde 12 pesetas
La Casa que más barato vende sus Calzados
Jimenez y Diaz : 11, Zacatin, 11

SELLO "JAPONÉS"

Con el uso de este insuperable analgésico desaparece todo el dolor por rebelde que sea, en particular los especiales de las señoras

Sólo cuesta 30 céntimos en Farmacias

Concesionario:
Vicente Gimeno Aznar - Puertollano

ANUNCIO «IBIS» (CIUDAD REAL)

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

SE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SEÑORAS

Si queréis evitar las incómodas canchales que suplican vuestros lindos o bellos, así como contener su prematura caída, no dudéis un momento en probar la sabia fórmula científica que el Doctor Pierre Landeau, de la "Société Politechnique des Saigons de Paris", ha confiado a la Perfumería Ninon con el nombre de AGUA PROGRESIVA NINON.

Su uso os devolverá vuestro atractivo, transformando su cabello en el color brillante de la juventud.

El AGUA PROGRESIVA NINON es de aroma agradable, y garantiza que no mancha las manos ni ensucia la ropa.

Venta exclusiva en toda España:

PERFUMERIA NINON.-PARIS
Unico depósito para la venta en toda España: **PROGUBIA UNIVERSAL.-Plaza de Bibramba, 9. Granada**

Erika



Máquina de escribir de viaje y oficina. La más perfecta y más barata. Otto Streiberger. Apartado 335 Barcelona

Representación: **TORNO DE HAZA, 22**

La Moda Práctica

AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25. Sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias 2,25.

SE LAS OFICINAS DE «El Defensor de Granada» SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

La Moda Práctica

CALAHONDA

ANTIGUA FONDA del Mar

Este acreditado establecimiento queda abierto al público como todos los años, desde el 15 de Julio a fines de Octubre. Para comodidad de los señores viajeros hay establecido un servicio de autos desde Moril a Calahonda y en otros puntos. Los que deseen utilizar este servicio pueden avisar con anticipación al dueño del establecimiento, Juan Omedo Martínez, en Moril, Hotel la Granadina, y Calahonda, Fonda del Mar.

Este servicio está en combinación con la llegada de los autos de Granada

Máquinas de ocasión

GRAN CASA DE COMPRA Y VENTA

Hay máquinas para coser y bordar (precios reducidos). Se componen máquinas de todos los sistemas conocidos y se garantizan las ventas y composuras por dos años. Se hacen composuras a domicilio.

A los clientes se les entregará, para sus reclamaciones, un recibo firmado y sello de la Casa.

Venta de toda clase de agujas y pizas sueltas

PRECIOS ECONOMICOS

GRANADA. - PLAZA NUEVA, NÚM. 16. (FRENTE A LA AUDIENCIA)

Solución Cases

DE CROHIDRO-FOSFATO DE CAL

Preparada en varias exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta deshidratación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomiendan en los casos de ANEMIA, CLOROSI, RAQUITISMO, INAFERENCIA, CONVULSIONES EMBARAZO, ETC. Podemos recomendarlo para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, FARMACIA DE J. PUQUEDES - Plaza de Santa Ana, 11 - Barcelona -

De venta en las principales Farmacias de España

Almacén de Muebles

Francisco Cuesta, calle de San Mateo, 8.

Todos los muebles que se fabrican y se venden en esta casa, son contruidos en sus talleres.

Aquí encontrará el público desde lo más económico a lo más lujoso, todo a precios incomparables por su baratura.

NEURASTENIA

LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ

Es la enfermedad más común de la actualidad y de la que sufre un gran número de personas. Se caracteriza por la debilidad, la falta de energía, la pérdida de la memoria, la irritabilidad, la ansiedad, la insomnia, la pérdida de la libido, etc.

El doctor T. Gonzalez ha descubierto un remedio que cura esta enfermedad en su origen y evita las complicaciones que se producen al prolongarse.

Una de las causas más comunes de la neurastenia es la debilidad de la sangre. Para curarla es necesario que la sangre sea rica en hierro y en fósforo. La NERVIOSINA de T. Gonzalez es un remedio que proporciona a la sangre estos elementos necesarios para su fortificación.

El uso de la NERVIOSINA de T. Gonzalez produce un efecto rápido y duradero. El paciente se siente más fuerte, más alegre y más capaz de resistir a las fatigas de la vida.

La NERVIOSINA de T. Gonzalez es un remedio seguro y eficaz. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

ESTÓMAGO

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto

de glicerol - fosfato de cal con cresol. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto.-San Bernardo, 11.-MADRID

De venta en la Farmacia de Don Nicolás Montes Carzon Reyes Católicos, 20.-GRANADA

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN.

Venta: Barcelona, Farmacia Bertran, Junqueras num. 11; Granada, Droguería Argentina, Alhóndiga num. 2 y buenas Farmacias.

Don Antonio Jiménez Robles

Odontólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en caucho, oro, celuloide, platino y aluminio. Ortodoncias y empastes. Extracciones y demás operaciones sin dolor.

En Loja.-Los días 15, 16 y de cada mes. En Antequera.-Su Gabinete dental.

Patrones y maestros albañiles

Comprad la cal grasa para obras de estucar.

En esta acreditada casa, camino de San Juan número 67, El Mengón, se vende a precios sin competencia. No olvidad las señas: camino de San Juan, número 67, El Mengón.

Barbería higiénica

de Luis Alcalá, instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real. Este acreditado salón de barbería cuenta, entre otras reformas y mejoras, con una estufa de desinfección magnífica.

La Unión

Almacén de curtidos y cortes aparados

Jiménez y Román

Taller de Guarnicionería

Calle de Botegones y Placeta de Santo Cristo.-Granada.

Taller Calzado CURIEL

Especialidad en la medida. Se hacen hormas de todas clases y calzado para zapatos y demás pies defectuosos. Cuesta del Progreso, núm. 1

Pastelería y Confeitería "La Malloquina"

Reyes Católicos, núm. 12

En esta casa encontrará el público los exquisitos productos de S. Mateo. Extensa variedad de pasteles, gran tamaño, a 2 pesetas docenas. Se sirven bandejas y embobellados para bodas y bautizos, a precios muy económicos.

Nota.-Desde 1.º de Agosto, esta casa hace el 5 por 100 de descuento en sus compras, a todos los empleados y obreros del ferrocarril.

TOMO II. Número 94

Los cuarenta y cinco

FOR ALEJANDRO DUMAS (trad.)

Traducción de T. de V.

— Casa Editorial Viena de Luis Tasso —

Calle del Arco del Teatro, 21 y 23.-Barcelona.

dirle pareció sospechoso a Chicot, el cual empezaba a escamarse de todo desde la llegada del embajador de España, y resolvió no salir de allí hasta lo más tarde que fuese posible.

—¡Oh! ¡oh!—exclamó tambaleándose.—Es asombroso señor. El Bearnés se sonrió.

—Compadre, ¿que es asombroso?

—¡Por vida de...! me da vueltas la cabeza. Mientras estuve sentado, muy bien, pero ahora que estoy levantado, brrr...

—¡Bah!—dijo Enrique—si no hemos hecho más que probar el vino.

—Sí, probar, señor, ya eso le decís probar? Bien, señor, sois un bebedor de primera, y os rindo

homenaje como a mi señor soberano ¿A esto le llamáis probar?

—Chicot, amigo mío—dijo el Bearnés, procurando asegurarse con una mirada de si Chicot estaba realmente ebrio o lo fingía.—Chicot, amigo mío, yo creo que lo mejor que puedes hacer es ir a acostarte.

—Sí, señor; buenas noches.

—Buenas noches, Chicot, y hasta mañana.

—Sí, señor, hasta mañana. Tiene razón Vuestra Majestad, lo mejor que puede hacer Chicot es ir a acostarse. Buenas noches, señor.

Y Chicot se tendió en el suelo. Al ver esta resolución de su huésped, Enrique dirigió una mirada hacia la puerta; pero, por rápida que fuese, Chicot la cogió al vuelo.

Enrique se acercó a Chicot y le dijo:

—Mi pobre Chicot, estás tan borracho que no ves una cosa.

—¿Cuál?

—Que tomas por cama las esteras de mi despacho.

—Chicot es hombre de guerra, y Chicot no se para en eso.

—¿No notas, pues, dos cosas?

—¡Ah! ¡ah! ¿cuál es la segunda?

—Que espero a una persona.

—¿A cenar? Bueno, cenemos.

Y Chicot hizo un esfuerzo infructuoso para levantarse.

—¡Voto al chapírol compadre, qué embriaguez tienes más súbita! Véte, pardiéz, ¿no ves que ella se impacienta?

—¡Ella! ¿quién es ella?

—¡Eh! la mujer que espero, que está la puerta.

—¿Una mujer! ¡Oh! ¿por qué no me lo decías, Enrique? ¡Ah! perdón... creía estar hablando con el rey de Francia. Aquel buen Enrique me ha echado a perder. ¿Por qué me lo decías, señor? Me voy.

—Gracias a Dios, Chicot, tú eres un verdadero hidalgo. Así, así, levántate y véte, porque me espera una buena noche, ¿me entiendes? toda una noche.

Chicot se levantó, y ganó la puerta a tambaleándose.

—Adiós, querido amigo, adiós, duermes bien.

—Y vos también, señor.

—¡Chitot!

—¡Sí, sí, chitot!

Y abrió la puerta.

—Encontrarás el paje en la galería, y él te indicará tu cuarto. Vé!

—Gracias, señor.

Y Chicot salió, después de haber saludado en voz tan baja como pudo a hacerlo un borracho.

—Pero, una vez cerrada la puerta, desapareció toda huella de él, dió tres pasos hacia adelante, y volviéndose de pronto, aplicó el ojo a la cerradura de la puerta.

Enrique se ocupaba ya en abrir a la desconocida, a quien Chicot quería conocer a toda costa; pero en lugar de una mujer fué un hombre el que entró, y cuando aquel hombre se hubo quitado el sombrero, Chicot reconoció la noble y severa cara de Duplessis-Mona, el consejero riguro y vigilante de Enrique de Navarra.

—¡Ah! ¡diablo!—dijo Chicot—he ahí uno que va a sorprender al enamorado y a molestarle aún más que yo.

—Pero al verle, el rostro de Enrique sólo denotó alegría. El rey estrechó la mano al recién llegado, empujó la mesa y hizo sentarse a Mornay a su lado con el mismo

ardor que se tratase de una adorado.

Enrique parecía ávido por conocer las primeras palabras que iba a pronunciar el consejero; pero de pronto, antes de que Mornay hubiese hablado, se levantó, y haciéndole de que esperase, se acercó a la puerta y echó los cerrojos con una circunspección que dió mucho que pensar a Chicot.

Después fijó su ardiente mirada en unos mapas, planos y cartas que el ministro presentando le fué pronunciado.

El rey encendió otras bujías y se puso a escribir y a señalar los mapas.

—¡Oh! ¡oh!—exclamó Chicot—he aquí la buena noche del rey de Navarra. ¡Por vida de...! si todas se parecen a esta, es muy fácil que Enrique de Valois pase algunas malas.

En este momento oyó pasos detrás de sí, y vió que era el paje que vigilaba la galería y que le esperaba por orden del rey.

Temiendo ser sorprendido, si continuaba escuchando Chicot se levantó y le preguntó al muchacho por su cuarto.

Por lo demás nada le quedaba por saber, pues la aparición de Duplessis se lo había revelado todo.

—Señor, venid cenmige—dijo Aubiac,—tengo encargo de llevaros a vuestro cuarto.

Y llevó a Chicot al segundo piso, donde estaba preparada su habitación.

Para Chicot no había duda: conocía ya la mitad de las letras de aquel enigma que se llamaba el rey de Navarra; así es que en lugar de dormir, se levantó triste y pensativo sobre la cama, mientras que la luna, descendiendo de los agudos ángulos del tejado, derramaba su azulada luz sobre el río sobre las praderas.

—Vamos, vamos—dijo Chicot somnoliento.—Enrique es un verdadero rey, Enrique conspira. Todo este patatío, su parque la villa que lo rodea, la provincia que rodea a la villa, todo es un foco de conspiración. Todas las mujeres se dedican al amor, pero al amor político, y todos los hombres se forjan la esperanza de un porvenir. Enrique es astuto, y su inteligencia rayana con el genio; ade-